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ΜΗΝΥΜΑ ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΟΥ ΠΑΙΔΕΙΑΣ, ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ ΚΑΙ 

ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ Κ. ΚΥΡΙΑΚΟΥ ΠΙΕΡΡΑΚΑΚΗ ΓΙΑ ΤΗΝ 50η ΕΠΕΤΕΙΟ ΤΟΥ 

ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟΥ

 
Συμπληρώνονται πενήντα χρόνια από μια νύχτα που άλλαξε 

την ιστορία. 

Από το σπαρακτικό «Εδώ Πολυτεχνείο» έως το «Ψωμί, 

Παιδεία, Ελευθερία» που αντηχούσε στους δρόμους της 

Αθήνας. 

Οι φοιτητές έσπασαν τη σιωπή του φόβου, κινητοποιώντας με 

τόλμη τις υγιείς δυνάμεις του τόπου απέναντι στη βία και τον 

αυταρχισμό της χούντας. 

Τιμούμε τους ήρωες του Πολυτεχνείου. 

Οι «Ελεύθεροι Πολιορκημένοι» της οδού Στουρνάρη βρίσκονται ανάμεσα σε εκείνους που 

διαχρονικά διεκδίκησαν με θάρρος την Ελλάδα που ονειρεύονταν: μια ελεύθερη και ανεξάρτητη 

πατρίδα. Στο πρόσωπό τους τιμούμε επίσης και όλους εκείνους που ύψωσαν το ανάστημά τους 

απέναντι στους πραξικοπηματίες καθ΄ όλη τη διάρκεια της επταετίας. Που αγωνίστηκαν 

διακινδυνεύοντας – και πολλές φορές θυσιάζοντας – την ελευθερία τους, τη σωματική τους 

ακεραιότητα, ακόμα και τη ζωή τους. 

Η Ελλάδα ετοιμάζεται να γιορτάσει σε λίγους μήνες μισό αιώνα αδιάλειπτης και αδιασάλευτης 

Δημοκρατίας, της πιο μακρόχρονης περιόδου δημοκρατικής ομαλότητας που έχουμε γνωρίσει στη 

σύγχρονη ιστορία μας. Στο σημερινό πλαίσιο, η αξία της επετείου του Πολυτεχνείου εντοπίζεται 

ακριβώς στο να μας υπενθυμίζει πως ό,τι θεωρούμε πλέον αυτονόητο, κερδήθηκε με αίμα. Και πως, 

προκειμένου να διατηρηθεί, πρέπει να προστατεύεται και να ενισχύεται διαρκώς. 

Στην Ελλάδα της ισχυρής Δημοκρατίας το αίτημα για «Ψωμί – Παιδεία – Ελευθερία» παραμένει 

επίκαιρο, ευθυγραμμισμένο στις προκλήσεις του σήμερα. Και αυτό διότι η Παιδεία ήταν, είναι και 

θα παραμείνει ο βατήρας για τη διαμόρφωση, τη διεκδίκηση και την επίτευξη των στόχων που θέτει 

κάθε γενιά για τη χώρα. Αγωνιζόμαστε για περισσότερες και καλύτερα αμειβόμενες θέσεις εργασίας 

και για ένα σύγχρονο εκπαιδευτικό σύστημα, που θα διαμορφώνει ακέραιους επιστήμονες, άξιους 

επαγγελματίες και, ταυτόχρονα, υπεύθυνους και ενεργούς πολίτες. 

Όλοι μας στο Υπουργείο Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού αντιλαμβανόμαστε ως 

αποστολή μας να στηρίξουμε τα όνειρα των νέων μας, παρέχοντάς τους σύγχρονη και ουσιαστική 

εκπαίδευση. Πενήντα χρόνια μετά, η 17η Νοεμβρίου 1973 έχει κατοχυρώσει τη θέση της στην 

Ιστορία πάνω από κόμματα και πέρα από χρώματα και διαχωριστικές γραμμές. 

Εκείνο το βράδυ οι νέοι μάς έδειξαν τον δρόμο προς τη Δημοκρατία. Σήμερα το παράδειγμά τους 

εξακολουθεί να φωτίζει τον δρόμο προς το καλύτερο κοινό μας μέλλον.  
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ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟ 1973-2023- ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΗΡΙΑ ΚΙΝΣΑΣΑΣ Λ. 

Δ. ΤΟΥ ΚΟΝΓΚΟ 

 
Γράφει η Διευθύντρια των Ελληνικών Εκπαιδευτηρίων Κοινότητας Κινσάσας, κα Κυριακοπούλου 

Φωτεινή, καθηγήτρια Πληροφορικής 

Φέτος συμπληρώνονται 50 χρόνια ακριβώς από την ημέρα 

της εξέγερσης του Πολυτεχνείου και σε λίγους μήνες η χώρα 

μας θα γιορτάσει 50 χρόνια αδιάλειπτης και αδιασάλευτης 

Δημοκρατίας. Εκείνο το βράδυ, οι νέοι μας έδειξαν τον 

δρόμο για τη Δημοκρατία. Σήμερα το παράδειγμά τους 

εξακολουθεί να φωτίζει τον δρόμο προς ένα καλύτερο 

μέλλον. 

Την Παρασκευή 17 Νοεμβρίου 2023 τα Ελληνικά 

Εκπαιδευτήρια Κοινότητας Κινσάσας  τίμησαν τα 

γεγονότα του Πολυτεχνείου. Η Πρέσβης της Ελλάδας στην 

Κινσάσα κ. Καλλιόπη Ντούτη, τα μέλη του Διοικητικού 

Συμβουλίου και της Διαχειριστικής Επιτροπής της 

Ελληνικής Κοινότητας Κινσάσας, εκπαιδευτικοί, μαθητές,γονείς και πλήθος ομογενών 

συγκεντρώθηκαν στην Αίθουσα Πολιτισμού της Ελληνικής Κοινότητας Κινσάσας και ταξίδεψαν 

πίσω στο χρόνο.  

Η Διευθύντρια των Σχολείων κ. Κυριακοπούλου Φωτεινή παρουσίασε ένα σύντομο χρονικό των 

γεγονότων και στη συνέχεια παιδιά του Νηπιαγωγείου, του Δημοτικού, του Γυμνασίου και του 

Λυκείου ανέλαβαν την ιστορική αναδρομή στα γεγονότα της περιόδου, η οποία υλοποιήθηκε μέσα 

από τραγούδια, ποιήματα και ηχητικά ντοκουμέντα της εποχής εκείνης, καθώς και ένα θεατρικό 

δρώμενο με τίτλο «…στο Πολυτεχνείο», που έγραψε η κ. Κυριακοπούλου Φωτεινή και απέδωσαν 

με συγκινητικό τρόπο οι μαθητές Ζαρκαλλής Γιώργος της Β’ Γυμνασίου, Ζαρκαλλής Βασίλης της Ε’ 

Δημοτικού και η μαθήτρια Ζαρκαλλή Ελευθερία της Β’ Λυκείου. Επίσης, οι μαθητές φτιάχνοντας 

πανό, ταμπλό με φωτογραφίες, κατασκευές και ζωγραφιές θέλησαν να αποδώσουν φόρο τιμής 

στους αγωνιστές της εξέγερσης του Νοέμβρη του ’73. Κυρίαρχο στοιχείο στις δημιουργίες τους το 

πάντα επίκαιρο σύνθημα «Ψωμί – Παιδεία  – Ελευθερία».  

Έργο Ζαρκαλή Γιώργου μαθητή Β' Γυμνασίου 

https://blogs.sch.gr/gsejohann/
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Σκοπός της εκδήλωσης ήταν η σύνδεση των μαθητών με την σύγχρονη Ελληνική ιστορία και η 

καλλιέργεια της κριτικής τους σκέψης πάνω σε θέματα κοινωνικοπολιτικά. 

Σήμερα, 50 χρόνια μετά, τα γεγονότα του Πολυτεχνείου μας υπενθυμίζουν ότι δεν 

διαπραγματευόμαστε περιορισμούς της ελευθερίας και προσβολή της Δημοκρατίας. 

Στο κλείσιμο της γιορτής, ακολούθησε δεξίωση με γευστικά εδέσματα, αναψυκτικά και καφέ, τα 

οποία πρόσφερε η Ελληνική Κοινότητα Κινσάσας και απήλαυσαν όλοι οι παρευρισκόμενοι. 

Υπεύθυνες εκπαιδευτικοί για την εκδήλωση: Κουρέτα Κωνσταντίνα, Κυριακοπούλου Φωτεινή, 

Παυλάκου Αικατερίνη, Τρέλλη Νίκη. 
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ΕΠΕΤΕΙΟΣ ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟΥ: ΗΜΕΡΑ ΜΝΗΜΗΣ ΣΤΑ ΣΧΟΛΕΙΑ ΤΗΣ 

ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ   ΛΟΥΜΠΟΥΜΠΑΣΙ ΤΗΣ Λ. Δ. ΤΟΥ ΚΟΝΓΚΟ - 

2023

 
Γράφει η καθηγήτρια του σχολείου, κα  Ειρήνη Μαστοράκη ΠΕ04.01 

Πραγματοποιήθηκε σήμερα Παρασκευή 17 Νοεμβρίου 2023 η 

γιορτή του Γυμνασίου Λυκείου Λουμπουμπάσι για την 

επέτειο του Πολυτεχνείου.  

Μία ξεχωριστή νότα δόθηκε από τα παιδιά του 

νηπιαγωγείου τα οποία παρουσίασαν τραγούδια και 

ποιήματα που αφορούσαν την επέτειο του Πολυτεχνείου. 

Ακολούθησε το Γυμνάσιο – Λύκειο το οποίο παρουσίασε το 

θεατρικό έργο ΕΜΕΝΑ ΜΕ ΝΟΙΑΖΕΙ του Θωμά Μενεξέ.  Τα 

παιδιά του Γυμνασίου – Λυκείου δούλεψαν  με ιδιαίτερο ζήλο κι ενδιαφέρον αφιερώνοντας πολύ 

χρόνο για τις πρόβες και την προετοιμασία του έργου.  Η υπόθεση του έργου που παρουσιάστηκε 

είχε σχέση με τα γεγονότα που σημάδεψαν την Ελλάδα με την άνοδο της δικτατορίας  το 1973. Μέσω 

του θεατρικού έργου έγινε μία ιστορική αναδρομή στα γεγονότα που διαδραματίστηκαν την 

επταετία 1967-1973.  

Στο έργο που παρουσιάστηκε ο κ. Βαγγέλης και η γυναίκα του παίζουν κουμ-καν με τους φίλους 

τους την παραμονή του πραξικοπήματος της 21ης Απριλίου 1967. 
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 Έξι χρόνια αργότερα ο κ. Βαγγέλης διαπιστώνει με έκπληξη ότι τα παιδιά του συμμετέχουν στην 

εξέγερση του Πολυτεχνείου. Το θεατρικό δρώμενο πλαισιώθηκε από τραγούδια της εποχής εκείνης 

του Μάνου Λοΐζου και του Μίκυ Θεοδωράκη όπως «Ο Δρόμος», «Ο Λεβέντης» και «Τα παιδιά 

ζωγραφίζουν τον τοίχο» του Γιώργου Χατζηνάσιου.  

Με αφορμή την επέτειο του Πολυτεχνείου δόθηκε ιδιαίτερη έμφαση στις έννοιες ‘Δημοκρατία’ και 

‘Ελευθερία’ και πόσο σημαντικές είναι για την καθημερινή έκφραση της σκέψης και της 

δημιουργικότητας των ανθρώπων. 
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ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΤΟΥ ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΣΤΟ  “ST CONSTANTINE’S 

INTERNATIONAL SCHOOL” ΣΤΗΝ ARUSHA ΤΗΣ ΤΑΝΖΑΝΙΑΣ  
 

Όπου και να ταξιδέψεις πάνω στη γη θα βρεις Έλληνες. 

Και όπου μαζεύονται οι Έλληνες, φτιάχνουν την 

Κοινότητά τους με την εκκλησία και το σχολείο τους.  

Το σχολείο «Άγιος Κωνσταντίνος» ιδρύθηκε το 1952 

από την ελληνική κοινότητα της Τανζανίας. Οι Έλληνες 

ήρθαν στην Ανατολική Αφρική στις δεκαετίες του 1920 

και του 30. Οι  περίπου 4.000-5.000  Έλληνες της 

Τανζανίας ευημερούσαν στη γεωργία, την εξόρυξη 

μεταλλευμάτων, τις επιχειρήσεις και έστελναν τα παιδιά 

τους στο σχολείο Άγιος Κωνσταντίνος στην πόλη Arusha 

όπου μπορούσαν να διδαχθούν την ελληνική γλώσσα, τον πολιτισμό και τη θρησκεία. Οι αρχικές 

αίθουσες διδασκαλίας του σχολείου βρισκόταν δίπλα στη μοναδική Ελληνική Ορθόδοξη Εκκλησία 

της πόλης η οποία εξακολουθεί να υπάρχει, ανακαινίστηκε πρόσφατα και είναι μέρος της τρέχουσας 

σχολικής κοινότητας 44 στρεμμάτων. Λόγω της φυγής των Ελλήνων, στα μέσα της δεκαετίας του '60, 

το σχολείο εξελίχθηκε σε Αγγλόφωνο και το 1998 υιοθέτησε το Cambridge International Curriculum. 

Από το 1952 που είχε περίπου 30 μαθητές και 2 δασκάλους, το σχολείο έχει εξελιχθεί σε ένα 

φημισμένο διεθνές σχολείο 700 μαθητών, 60 εκπαιδευτικών και πάνω από 100 υπαλλήλων 

υποστήριξης.  

Το “St Constantine’s International School” είναι γνωστό για τα αθλητικά και ακαδημαϊκά 

επιτεύγματα των μαθητών του. Το σχολείο ανήκει στο Ελληνικό Ίδρυμα της Τανζανίας που είναι 

ένας μη κερδοσκοπικός οργανισμός, ο οποίος διασφαλίζει ότι το σχολείο μπορεί να συνεχίσει 

να συνεισφέρει στη χώρα που υποδέχτηκε τους προγόνους τους πριν από 100 χρόνια. 

Η μεγάλη σχολική μονάδα (υπάρχει και ένα μικρό 

παράρτημα) διαθέτει 7 κτίρια με 56 αίθουσες 

διδασκαλίας, 3 εργαστήρια υπολογιστών, 5 

επιστημονικά εργαστήρια, μια νέα τραπεζαρία, κουζίνα 

και αίθουσα συναρμολόγησης, 2 πισίνες, 4 γήπεδα 

μπάσκετ-βόλεϊ πολλαπλών χρήσεων, γήπεδο μπιτς 

βόλεϊ, 2 γήπεδα ποδοσφαίρου, ράγκμπι, γήπεδα κρίκετ 

και πίστα για τρέξιμο. Υπάρχει στέγαση στον σχολικό 

χώρο για περίπου  50 εκπαιδευτικούς, 20 άτομα 

προσωπικό υποστήριξης και για 80 μαθητές. 

https://blogs.sch.gr/gsejohann/
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Το σήμα του σχολείου απεικονίζει την βάρκα ενός 

Έλληνα ψαρά συμβολική της καλής εκπαίδευσης που, 

όπως το καλό ψάρεμα, απαιτεί επιμονή, θάρρος, 

υπομονή, αυτονομία και σοφία. Ο ναύτης απεικονίζει 

τον Οδυσσέα στο 10χρονο ταξίδι του μέσα από 

χιλιάδες προκλήσεις που με την εξυπνάδα του, την 

τόλμη κι έχοντας την προστασία της Αθηνάς έφτασε 

στο τέλος με ασφάλεια. 

Σύνθημα του σχολείου είναι το αρχαίο ελληνικό ρητό: «Παν μέτρον άριστον».  

Το σχολείο έχει ένα εξαιρετικό ρεκόρ ακαδημαϊκής και αθλητικής 

επιτυχίας,  

Από την περασμένη χρονιά  έχουν ενταχθεί ξανά τα Ελληνικά στο 

ωρολόγιο πρόγραμμα του σχολείου. Ο Ελληνικός πολιτισμός, η 

κουλτούρα, η ιστορία, πολύτιμα στοιχεία ελληνικότητας, μπαίνουν 

σιγά σιγά στο σπουδαίο αυτό σχολείο ώστε να συνδεθεί και πάλι με τις 

ρίζες του. Εκπαιδευτικές εκδρομές στην Ελλάδα και η αποστολή 

μαθητών για σπουδές, σε αγγλόφωνα τμήματα ελληνικών 

πανεπιστημίων, είναι στους άμεσους στόχους του σχολείου.  

 

 

Ενδεικτικές φωτογραφίες από την επίσκεψη του Συντονιστή: 

https://photos.app.goo.gl/sdqoNBgrC4SP8FNv5 

 

 

  

https://blogs.sch.gr/gsejohann/
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ΜΗΝΥΜΑ ΤΗΣ ΥΦ. ΠΑΙΔΕΙΑΣ, ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ, 

ΚΑΣ ΖΕΤΤΑΣ ΜΑΚΡΗ ΓΙΑ ΤΗΝ 3η ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΗΜΕΡΑ 

ΑΤΟΜΩΝ ΜΕ ΑΝΑΠΗΡΙΑ

 
 

Από την ανακήρυξή της το 1992 από τη Γενική 

Συνέλευση των Ηνωμένων Εθνών, η Παγκόσμια 

Ημέρα για τα Άτομα με Αναπηρία τιμάται κάθε 

χρόνο στις 3 Δεκεμβρίου σε όλο τον κόσμο. 

Μια ημέρα που συμπυκνώνει όλο το νόημα και 

μεταδίδει το μήνυμα ότι «Μια θεμελιώδης αλλαγή 

στη δέσμευση, την αλληλεγγύη, τη χρηματοδότηση 

και τη δράση είναι κρίσιμη. Αναπόσπαστα δεμένη 

σε αυτό είναι η συμπερίληψη των φωνών, των 

αναγκών και των προτεραιοτήτων της παγκόσμιας 

κοινότητας των ατόμων με αναπηρία σε όλη την 

ποικιλομορφία τους». 

Μια ημέρα που στοχεύει στην προώθηση της ορατότητας και της κατανόησης των θεμάτων της 

αναπηρίας και καλεί σε κινητοποίηση για την υποστήριξη, την αξιοπρέπεια, τα δικαιώματα και την 

ευημερία των ατόμων με αναπηρία. 

Το θέμα της Παγκόσμιας Ημέρας Ατόμων με Αναπηρία για το 2023 είναι «Ενωμένοι σε δράση για 

την επίτευξη των στόχων Βιώσιμης Ανάπτυξης για, με και από τα άτομα με αναπηρία». 

Η Παιδεία μπορεί να κάνει πράξη το μήνυμα, να εδραιώσει το δικαίωμα της συμπερίληψης και της 

προσβασιμότητας, να ευαισθητοποιήσει στη διαφορετικότητα και την ενότητα, να ενεργοποιήσει 

στην αποδοχή και την αλληλεγγύη και να δημιουργήσει συνθήκες και προϋποθέσεις για μια 

ανοιχτή κοινωνία χωρίς εμπόδια, διακρίσεις και αποκλεισμούς. 

  

https://blogs.sch.gr/gsejohann/
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“ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΗΜΕΡΑ ΑΤΟΜΩΝ ΜΕ ΑΝΑΠΗΡΙΑ” ΣΤΑ  ΕΛΛΗΝΙΚΑ 

ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΗΡΙΑ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ ΚΙΝΣΑΣΑΣ

 
Γράφει η κα Κυριακοπούλου Φωτεινή, Διευθύντρια των Ελληνικών Εκπαιδευτηρίων Κοινότητας 

Κινσάσας. 

Την ημέρα αυτή οι μαθητές ήρθαν σε 

επαφή με μορφές αναπηρίας που 

υπάρχουν καθώς και με τις αιτίες που τις 

προκαλούν. Οι μαθητές του 

Νηπιαγωγείου με την Νηπιαγωγό, 

Παυλάκου Αικατερίνη συμμετείχαν σε 

βιωματικές δραστηριότητες που 

αφορούσαν την προσομοίωση αναπηριών 

(τύφλωση, κώφωση ) με σκοπό την 

ανάδειξη των δυσκολιών που 

αντιμετωπίζουν οι άνθρωποι αυτοί στην καθημερινή τους ζωή και τον τρόπο που τις ξεπερνούν. 

Στην Αίθουσα Εκδηλώσεων της Ελληνικής Κοινότητας Κινσάσας η κ. Παυλάκου αφού 

αναφέρθηκε στη σημασία της ημέρας παρουσίασε τις δραστηριότητες των μαθητών της. Οι μαθητές 

του Γυμνασίου και του Λυκείου παρουσίασαν κανόνες συμπεριφοράς προς τα άτομα με 

αναπηρίες. Τέλος, παρουσιάστηκαν σχετικές ταινίες από την κ. Κυριακοπούλου Φωτεινή, 

καθηγήτρια Πληροφορικής, με σκοπό την ευαισθητοποίηση, την κοινωνικοποίηση, την ενημέρωση 

της κοινότητας καθώς και την ενίσχυση της συμπερίληψης και της αποδοχής των μαθητών ΑΜΕΑ. 

Οι ταινίες που προβλήθηκαν και ενημέρωσαν ήταν: 

• 3 Δεκεμβρίου ημέρα ΑΜΕΑ https://www.youtube.com/watch?v=sy9jo-

p3qfg&ab_channel=%CE%95%CE%9B%CE%95%CE%9D%CE%97%CE%9C%CE%A0%CE%9

F%CE%9D%CE%A4%      

• Ο Νικόλας ένα αλλιώτικο αγόρι  https://www.youtube.com/watch?v=1lEre31n2iY&t=3s     

• Σφύριξε χαρούμενα, τραγούδι στη νοηματική 

 https://www.youtube.com/watch?v=w7xEcv9cw2c&t=126s     

• Ο κόσμος του αυτισμού. Ένα παιδί με αυτισμό 

 https://www.youtube.com/watch?v=pxI7_mM5Q7w&ab_channel=ChristinaEkpaideush  

• "Ο μικρός μου αδερφός από το φεγγάρι" 

https://www.youtube.com/watch?v=Mb8ZnrbFlTQ&t=6s&ab_channel=%CE%95%CE%B9

%CE%B4%CE%B9%CE%BA%CE%AE%CE%A0%CE%B1%CE%B9%CE%B4%CE%B1%CE%B

3%CF%89%CE%B3%CF%8C%CF%82   

https://blogs.sch.gr/gsejohann/
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https://www.youtube.com/watch?v=sy9jo-p3qfg&ab_channel=%CE%95%CE%9B%CE%95%CE%9D%CE%97%CE%9C%CE%A0%CE%9F%CE%9D%CE%A4%CE%97
https://www.youtube.com/watch?v=1lEre31n2iY&t=3s
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https://www.youtube.com/watch?v=pxI7_mM5Q7w&ab_channel=ChristinaEkpaideush
https://www.youtube.com/watch?v=Mb8ZnrbFlTQ&t=6s&ab_channel=%CE%95%CE%B9%CE%B4%CE%B9%CE%BA%CE%AE%CE%A0%CE%B1%CE%B9%CE%B4%CE%B1%CE%B3%CF%89%CE%B3%CF%8C%CF%82
https://www.youtube.com/watch?v=Mb8ZnrbFlTQ&t=6s&ab_channel=%CE%95%CE%B9%CE%B4%CE%B9%CE%BA%CE%AE%CE%A0%CE%B1%CE%B9%CE%B4%CE%B1%CE%B3%CF%89%CE%B3%CF%8C%CF%82
https://www.youtube.com/watch?v=Mb8ZnrbFlTQ&t=6s&ab_channel=%CE%95%CE%B9%CE%B4%CE%B9%CE%BA%CE%AE%CE%A0%CE%B1%CE%B9%CE%B4%CE%B1%CE%B3%CF%89%CE%B3%CF%8C%CF%82
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Ενδεικτικές φωτογραφίες από τις δράσεις 
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"Η Δύναμη της Διαφορετικότητας: Είμαστε Όλοι Ξεχωριστοί" 

Κείμενο της κας Αικατερίνης Παυλάκου 

Η Παγκόσμια ημέρα Ατόμων με  Αναπηρία στις 3 Δεκεμβρίου, θεσπίστηκε από τα Ηνωμένα Έθνη 

το 1992. Πρόκειται για  μια πρωτοβουλία  του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών για την προώθηση 

δράσεων  υποστήριξης των ατόμων με αναπηρία και των οικογενειών τους, αλλά και 

δράσεων  ευαισθητοποίησης της κοινωνίας μας για την κατανόηση σε θέματα  αναπηρίας και την 

κινητοποίηση υπέρ των δικαιωμάτων αξιοπρέπειας και ευημερίας  των ατόμων με αναπηρία. 

Τα   άτομα   με  αναπηρία  έχουν  δικαίωμα  στην  κοινωνική  και επαγγελματική  ένταξη και 

εξέλιξη, στην παροχή ίσων ευκαιριών, στη μόρφωση, στην πρόσβαση σε υπηρεσίες υγείας, 

πρόνοιας και μέριμνας και ίση ποιότητα ζωής. 

Ως   κοινωνία  οφείλουμε να  επιδεικνύουμε ανθρωπιά, σεβασμό και κατανόηση.  

Ας  κρατήσουμε το τρίπτυχο αποδοχή – ενσυναίσθηση –   συμπερίληψη. Γιατί μόνο αν μπούμε 

στη θέση του συνανθρώπου  μας  με αναπηρία  μπορούμε να κατανοήσουμε  τις δυσκολίες που 

βιώνει και τις ανάγκες του. Γιατί είμαστε  μια ομάδα. Διαφορετικοί, αλλά ίσοι. Ο ένας 

συμπληρώνει τον άλλο. 

Σήμερα θα μιλήσουμε για τη δύναμη της διαφορετικότητας και γιατί είναι τόσο σημαντικό να 

αγαπάμε και να σεβόμαστε τη διαφορετικότητα σε καθέναν από εμάς. 

Καθένας από εμάς είναι ξεχωριστός! Έχουμε διαφορετικά χαρακτηριστικά, διαφορετικές 

ικανότητες και διαφορετικά όνειρα. Και αυτό είναι που κάνει τη ζωή τόσο όμορφη! Μπορεί να 

υπάρχουν παιδιά που χρειάζονται λίγη περισσότερη βοήθεια, αλλά αυτό δεν τα καθιστά λιγότερο 

σπουδαία. 

Κάποια παιδιά μπορεί να χρησιμοποιούν αναπηρικές καρέκλες επειδή δεν μπορούν να 

περπατήσουν, άλλα μπορεί να έχουν διαφορετικό τρόπο να επικοινωνούν (επειδή μπορεί να έχουν 

προβλήματα όρασης, ακοής ή ομιλίας),  αλλά αυτό δεν είναι σημαντικό. Το σημαντικό είναι να 

βλέπουμε τους άλλους ως φίλους, να τους στηρίζουμε και να μαθαίνουμε από τη 

διαφορετικότητά τους. 

Άλλωστε οι άνθρωποι με δύναμη για ζωή, παρά τη σοβαρότατη αναπηρία τους, δεν χρειάζονται 

χαρακτηρισμούς που να τους χαϊδεύουν τα αυτιά για να αγωνίζονται. Αντιλαμβάνονται πλήρως, 

πως αυτά που δημιουργούν τις ιδιαίτερες ικανότητές τους είναι η στάση τους προς τη ζωή και ο 

σκληρός τους αγώνας -πάντα σε συνάρτηση με τον αγώνα της οικογένειάς τους και την επικοινωνία 

με αγαπημένους φίλους και δασκάλους. 

Ας γνωρίσουμε και ας αγαπήσουμε όλους τους ανθρώπους, ανεξαρτήτως του πώς είναι. Και πάντα, 

να θυμόμαστε ότι η πραγματική δύναμη βρίσκεται στο να είμαστε ενωμένοι και να στηρίζουμε ο 

ένας τον άλλον. 

https://blogs.sch.gr/gsejohann/
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Η 3η Δεκεμβρίου, Ημέρα Ατόμων με Αναπηρία ή Ατόμων με Ειδικές Ανάγκες, όπως και αν 

εκφράζεται, δεν θα πρέπει να αποτελεί απλά μια ημέρα επετείου, γιατί κάθε άτομο που 

αντιμετωπίζει οποιαδήποτε μορφή αναπηρίας, έχει το δικαίωμα να ζει ανθρώπινα και ισότιμα, όλες 

τις ημέρες του χρόνου. Ας κάνουμε αυτή τη σκέψη πράξη, όχι μόνον για το σήμερα, αλλά και για 

το μέλλον. Δεν είναι γιορτή. Είναι μια αφορμή για να έρθει στο προσκήνιο η διεκδίκηση ισότιμης 

θέσης στην κοινωνία, από μια ιδιαίτερη ομάδα πληθυσμού. Διότι δεν τίθεται ζήτημα ειδικής, αλλά 

ισότιμης μεταχείρισης. Ισότιμης στάσης απέναντι σε όλους τους πολίτες. 

Είμαστε όλοι ίσοι και ταυτόχρονα ξεχωριστοί και μοναδικοί! 

 

 

 

 

  

https://blogs.sch.gr/gsejohann/


 

14 
Γραφείο Συντονιστή Εκπαίδευσης - Γιοχάνεσμπουργκ 

Ενημερωτικό δελτίο 

Νοέμβριος – Δεκέμβριος 2023 

ΔΙΑΚΟΣΜΗΣΗ ΑΡΧΑΙΩΝ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΑΓΓΕΙΩΝ ΣΤΗΝ ΑΡΟΥΣΑ 

ΤΑΝΖΑΝΙΑΣ 

 

Γράφει ο κ. Νίκος Κομματάς, Computer Science & Greek Studies Teacher, Saint Constantine’s 

International School / Arusha, Tanzania. 

2 Νοεμβρίου 2023 

Μας επισκέφθηκαν οι γονείς της Y4 τάξης το πρώτο 2ωρο 

προκειμένου να κάνουν μάθημα μαζί με τα παιδιά τους ήταν 

"Parents Day" for the Y4.   

Κι εμείς τους βάλαμε να διακοσμήσουν "αρχαία ελληνικά 

αγγεία". 

Αρχικά οι μαθητές παρουσίασαν και συζήτησαν με τους 

γονείς τους κάποια βασικά στοιχεία της Αρχαίας Ελλάδας 

όπως, Women in ancient Greece /Ancient Greek Food/ Gods 

and Goddesses/ Education/ Pottery in ancient Greece.  

Η συνέχεια ήταν άκρως εποικοδομητική και δημιουργική. Οι 

μαθητές μαζί με τους γονείς τους, διακόσμησαν πήλινα αγγεία 

προσπαθώντας να ακολουθήσουν την θεματολογία και την 

τεχνοτροπία των αρχαίων ελληνικών αγγείων. Το αποτέλεσμα 

ήταν εντυπωσιακό αφού όλοι ξεδίπλωσαν την δημιουργικό τους ταλέντο και προσπάθησαν για το 

καλύτερο αποτέλεσμα ξέροντας πως το δημιούργημά τους θα το πάρουν στο σπίτι.  

Το εκπαιδευτικά αποτέλεσματα τέτοιων δραστηριοτήτων είναι ανεκτίμητα. Η γνώση αποκτάται 

μέσα από το βίωμα ενώ ταυτόχρονα καλλιεργούνται ποικίλες δεξιότητες. Κυρίως όμως 

επιτυγχάνεται μια θαυμαστή κοινωνική αλληλεπίδραση του σχολείου με τους γονείς με 

διαμεσολαβητή την μαθησιακή διαδικασία στην οποία πρωταγωνιστής είναι το παιδί τους.  

**Τα θέματα για την αρχαία Ελλάδα τα δουλεύαμε με την Υ4 εδώ και 1 μήνα στο πλαίσιο του 

μαθήματος "inquiry lesson". Στο "English Cambridge curriculum" που ακολουθεί το σχολείο μας 

υπάρχει ενότητα "Ancient Greece" στο συγκεκριμένο γνωστικό αντικείμενο.  

https://blogs.sch.gr/gsejohann/
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Γραφείο Συντονιστή Εκπαίδευσης - Γιοχάνεσμπουργκ 

Ενημερωτικό δελτίο 

Νοέμβριος – Δεκέμβριος 2023 

ΤΟ ΚΟΥΤΙ ΤΗΣ ΠΑΝΔΩΡΑΣ ΘΕΑΤΡΙΚΗ ΠΑΡΑΣΤΑΣΗ  - ΑΡΟΥΣΑ 

ΤΑΝΖΑΝΙΑΣ 

 

Γράφει ο κ. Νίκος Κομματάς, Computer Science & Greek Studies Teacher, Saint Constantine’s International School 

/ Arusha, Tanzania.. 

Την τελευταία Παρασκευή του Νοεμβρίου παρακολουθήσαμε μια εξαιρετική θεατρική παράσταση 

(μιούζικαλ) από τους μαθητές των τριών τμημάτων της Y4 τάξης του σχολείου μας.  

Pandora’s Box (το κουτί της Πανδώρας) μέσα από την Ελληνική Μυθολογία που τόσο γοητεύει 

μικρούς και μεγάλους.  

Οι μαθητές με τις δασκάλες τους δούλευαν το συγκεκριμένο έργο περίπου 3 μήνες και μας 

παρουσίασαν μια άψογη παράσταση με χορό τραγούδι και κείμενα βγαλμένα από την Αρχαία 

Ελλάδα.  

Τα κοστούμια, η μουσική, τα σκηνικά ήταν όλα δημιουργίες των μαθητών και των εκπαιδευτικών. 

 Μέσα από το θέατρο καλλιεργούνται ποικίλες δεξιότητες και ταυτόχρονα αποκτάται και η γνώση 

με τρόπο βιωματικό, συμμετοχικό και κυρίως ελκυστικό για τους μαθητές.  

 

https://blogs.sch.gr/gsejohann/
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Γραφείο Συντονιστή Εκπαίδευσης - Γιοχάνεσμπουργκ 

Ενημερωτικό δελτίο 

Νοέμβριος – Δεκέμβριος 2023 

 ΒΡΑΒΕΥΣΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΣΧΟΛΕΙΩΝ ΛΟΥΜΠΟΥΜΠΑΣΙ  Λ. Δ. ΤΟΥ 

ΚΟΝΓΚΟ ΓΙΑ ΤΗΝ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΟΥΣ ΣΤΗΝ ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΗ ΣΧΟΛΙΚΗ 

ΣΚΥΤΑΛΟΔΡΟΜΙΑ «ΤΡΕΧΩ ΓΙΑ ΤΟ ΕΥ»2023 
 

Γράφει ο κ. Εμμανουήλ Ζηλίδης, Εκπαιδευτικός Φυσικής Αγωγής των Ελληνικών σχολείων στο 

Λουμπουμπάσι της Λ.Δ. του Κονγκό. 

Στο πλαίσιο της Πανελλήνιας Ημέρας 

Σχολικού Αθλητισμού τα Ελληνικά Σχολεία 

του Λουμπουμπάσι της Λ. Δ. του Κονγκό 

συμμετείχαν στην Πανελλήνια Σχολική 

Σκυταλοδρομία «Τρέχω για το ΕΥ». 

Οι μαθητές όλων των βαθμίδων συμμετείχαν 

σε μία συμβολική διαδρομή σκυταλοδρομίας 

στο γήπεδο του σχολείου για το «Ευ 

Αγωνίζεσθαι», υπενθυμίζοντας σε όλους μας 

ότι η ιδέα του δίκαιου αγώνα οφείλει να 

είναι παρούσα σε κάθε αθλητική 

δραστηριότητα, ανεξάρτητα από την ηλικία 

των μετεχόντων. Κρατώντας για σκυτάλη 

τους χρυσούς κανόνες του ευ αγωνίζεσθαι, 

γραμμένους σε μικρές πινακίδες από τα ίδια 

τα παιδιά, φώναξαν δυνατά το σύνθημα «Το καλό παιχνίδι δεν έχει χρώματα, δεν έχει σύνορα, δεν 

έχει βία. Έχει συναισθήματα, εντιμότητα, συνεργασία», μεταφέροντας μήνυμα για τις αξίες του 

σεβασμού, της αξιοπρέπειας, των ίσων ευκαιριών και της καλής συμπεριφοράς. 

Μετά από αξιολόγηση των συμμετοχών 457 σχολείων της Ελλάδας και της ομογένειας, από 

επιτροπή επιλογής την οποία αποτελούσαν Ολυμπιονίκες και διακεκριμένοι αθλητές, τα 

https://blogs.sch.gr/gsejohann/
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Γραφείο Συντονιστή Εκπαίδευσης - Γιοχάνεσμπουργκ 

Ενημερωτικό δελτίο 

Νοέμβριος – Δεκέμβριος 2023 

Ελληνικά σχολεία στο Λουμπουμπάσι της Λ.Δ. του Κονγκό διακρίθηκαν μαζί με 21 ακόμα 

σχολεία και έλαβαν ειδική βράβευση για τη συμμετοχή τους.  

Τα βραβεία απονεμήθηκαν από Έλληνες Ολυμπιονίκες την Τρίτη 12 Δεκεμβρίου 2023 και ώρα 12:00 

στην αίθουσα Ζακλίν ντε Ρομιγύ του Υπουργείου Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού. Το 

βραβείο του σχολείου παρέλαβε η φοιτήτρια Κουτουλάκη Ηλιάνα απόφοιτη των Ελληνικών 

σχολείων Λουμπουμπάσι της Λ.Δ. του Κονγκό, από σημαντικές προσωπικότητες του ελληνικού και 

παγκόσμιου αθλητισμού όπως ο κ. Παναγιώτης Γιαννάκης, ο κ. Δημήτριος Διαμαντίδης, καθώς και 

από τον Γενικό Γραμματέα Αθλητισμού κ. Γιώργο Μαυρωτά.  
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Γραφείο Συντονιστή Εκπαίδευσης - Γιοχάνεσμπουργκ 

Ενημερωτικό δελτίο 

Νοέμβριος – Δεκέμβριος 2023 

ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΥΛΙΚΟΥ  ΓΙΑ ΤΗΝ ΔΙΑΔΟΣΗ ΤΩΝ ΟΛΥΜΠΙΑΚΩΝ ΑΓΩΝΩΝ 

ΚΑΙ ΤΩΝ ΟΛΥΜΠΙΑΚΩΝ ΑΞΙΩΝ  

 
Γράφει ο Συντονιστής Εκπαίδευσης, κ. Γεώργιος Βλάχος. 

Έχοντας υπόψη ότι το 2024 είναι Ολυμπιακή χρονιά, θεωρήσαμε χρέος μας να δημιουργήσουμε ένα 

πακέτο υλικού με το οποίο να παρουσιάζεται η εξέλιξη των Ολυμπιακών Αγώνων από την 

αρχαιότητα μέχρι σήμερα, αλλά και να προβάλλονται οι Ολυμπιακές αξίες που έχουν τις ρίζες τους 

στην Αρχαία Ελλάδα. Το υλικό που χρησιμοποιήθηκε για αυτό το σκοπό αντλήθηκε κατά βάση από 

το βιβλίο Πέντε κύκλοι - ένας κόσμος: Ολυμπιακοί Αγώνες και Αξίες (Έκδοση της Ελληνικής 

Ολυμπιακής Επιτροπής σε συνεργασία με την Εθνική Ολυμπιακή Ακαδημία Ελλάδας).  

 

Στο υλικό αυτό έχει παραχωρηθεί η αιγίδα του Υπουργείου Παιδείας, Θρησκευμάτων και 

Αθλητισμού  και της Εθνικής Ολυμπιακής Ακαδημίας. 

Περιλαμβάνει: 

● ένα video και  

● μια παρουσίαση (PowerPoint presentation). Στις διαφάνειες της παρουσίασης 

εμπεριέχονται 19 μικρά videos (έχουν ενσωματωθεί στους τίτλους των διαφανειών που 

είναι υπογραμμισμένοι). Επιπλέον, στην διαφάνεια Νο 56 υπάρχουν 3 διαδραστικά κουίζ 

(kahoot) και άλλες δραστηριότητες και στην διαφάνεια Νο 57 Κουίζ και υλικό από την 

Ιστοσελίδα της Εθνικής Ολυμπιακής Ακαδημίας. 

 Το συνολικό υλικό, πέρα από τον πληροφοριακό χαρακτήρα που έχει, μπορεί να αποτελέσει τη 

βάση για υλοποίηση δράσεων για τους Ολυμπιακούς Αγώνες.  

https://blogs.sch.gr/gsejohann/


 

19 
Γραφείο Συντονιστή Εκπαίδευσης - Γιοχάνεσμπουργκ 

Ενημερωτικό δελτίο 

Νοέμβριος – Δεκέμβριος 2023 

Ολόκληρο το υλικό του video και της παρουσίασης μεταφράστηκε στην αγγλική, στη γαλλική και 

στην ισπανική γλώσσα για να μπορέσουμε να το διαδώσουμε και σε ανθρώπους μη ελληνικής 

καταγωγής. 

Μπορείτε να κατεβάσετε στον υπολογιστή σας τις παρουσιάσεις σε μορφή PowerPoint presentation 

(pptx). Επισημαίνουμε ότι χρειάζεται σύνδεση στο διαδίκτυο για να προβάλλονται τα μικρά videos 

και να λειτουργούν τα διαδραστικά κουίζ και οι δραστηριότητες που εμπεριέχονται στην 

παρουσίαση και πλήρης προβολή (slide show) για να είναι ενεργοποιημένοι οι σύνδεσμοι. 

Το video στην ελληνική γλώσσα: https://www.youtube.com/watch?v=xyZgFCdycgQ 

Το video στην αγγλική γλώσσα: https://www.youtube.com/watch?v=PnS_-OrwQZU 

Το video στην ισπανική  γλώσσα: https://www.youtube.com/watch?v=srfo5Z3yr30 

Η παρουσίαση στην ελληνική γλώσσα:  

https://docs.google.com/presentation/d/17-

m_3ZATrBM5cLI4CQaY3fPsE3781paH/edit?usp=sharing&ouid=113261857165850592386&rtpof=t

rue&sd=true 

Η παρουσίαση στην αγγλική γλώσσα:  

https://docs.google.com/presentation/d/170KH68xnbIUz5CcdyrbS15TsFXTYoEU8/edit?usp=s

haring&ouid=113261857165850592386&rtpof=true&sd=true 

Η παρουσίαση στην ισπανική  γλώσσα:  

https://docs.google.com/presentation/d/1BROT7SQFgQ4zi5xt6kv3N9F3X5R4k5nn/edit#slide=id

.p1 

Για τη διαμόρφωση του υλικού του video και της παρουσίασης εργάστηκαν οι παρακάτω 

εκπαιδευτικοί: 

Συντονιστικό Γραφείο Εκπαίδευσης Γιοχάνεσμπουργκ 

• Συντονισμός έργου και δημιουργία κειμένων 

Δρ Γεώργιος Βλάχος, Συντονιστής Εκπαίδευσης  

 

• Επιλογή - Διαμόρφωση- Επεξεργασία  videos 

Χριστίνα Μάτση εκπ/κός ΠΕ11, Σχολή ΣΑΧΕΤΙ και  

Νικόλαος Παπαχριστοδούλου  εκπ/κός ΠΕ86, συνεργάτης 

 

• Δημιουργία του video και της παρουσίασης (p.p.t.)  

Φωτεινή Κυριακοπούλου εκπ/κός ΠΕ86, Ελληνικά Εκπαιδευτήρια Κινσάσα Λ. Δ. του Κονγκό 

 

•  Δημιουργία διαδραστικών κουίζ 

https://blogs.sch.gr/gsejohann/
https://www.youtube.com/watch?v=xyZgFCdycgQ
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https://docs.google.com/presentation/d/17-m_3ZATrBM5cLI4CQaY3fPsE3781paH/edit?usp=sharing&ouid=113261857165850592386&rtpof=true&sd=true
https://docs.google.com/presentation/d/17-m_3ZATrBM5cLI4CQaY3fPsE3781paH/edit?usp=sharing&ouid=113261857165850592386&rtpof=true&sd=true
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Γραφείο Συντονιστή Εκπαίδευσης - Γιοχάνεσμπουργκ 

Ενημερωτικό δελτίο 

Νοέμβριος – Δεκέμβριος 2023 

Δρ Σπυρίδων Μπούρας εκπ/κός ΠΕ70, συνεργάτης 

 

● Μετάφραση στην αγγλική γλώσσα 

Αντώνιος Ανδρεανίδης, εκπ/κός ΠΕ06 ΤΕΓ Bloemfontein Ν. Αφρικής 

Διονυσία Νικολοπούλου, εκπ/κός ΠΕ06 Σχολή ΣΑΧΕΤΙ 

 

● Μετάφραση στην γαλλική γλώσσα 

Αλεξάνδρα Λέφα, εκπ/κός ΠΕ05,  Ελληνικό Γυμνάσιο – Λύκειο Λουμπουμπάσι Λ. Δ. του Κονγκό 

● Μετάφραση στην ισπανική γλώσσα 

Δρ Χριστίνα Τσαρδίκος, Πρόεδρος της Ελληνικής Πολιτιστικής Οργάνωσης «Νόστος» Αργεντινής  

 

● Συμβουλευτική υποστήριξη 

Δημήτριος Ρηγογιάννης ΠΕ11, Σύμβουλος Εκπαίδευσης Αιτωλοακαρνανίας και Λευκάδας 

 

Με εκτίμηση 

Εκ μέρους της Ομάδας Εργασίας 

Δρ Γεώργιος Βλάχος 

Συντονιστής Εκπαίδευσης Γιοχάνεσμπουργκ 
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Γραφείο Συντονιστή Εκπαίδευσης - Γιοχάνεσμπουργκ 

Ενημερωτικό δελτίο 

Νοέμβριος – Δεκέμβριος 2023 

ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΙΑΤΙΚΗ ΓΙΟΡΤΗ ΣΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΤΟ 

ΣΧΟΛΕΙΟ EAST LONDON Ν. ΑΦΡΙΚΗΣ

 
Γράφει ο ιερέας και δάσκαλος π. Γεώργιος Πιτταράς. 

Την Κυριακή 3 Δεκεμβρίου 2023 ζήσαμε  στιγμές από την Χριστουγεννιάτικη εορτή πού οργάνωσε 

το Ελληνικό αλλά και ο Κατηχητικό Σχολείο !!!  

Τα παιδιά έψαλλαν τα κάλαντα και Χριστουγεννιάτικα τραγούδια, ενώ ο Αη Βασίλης μοίραζε σε 

αυτά χαρά και δώρα. Χαμόγελα και ευχές για ειρήνη και υγεία ευχηθήκαμε σε μικρούς και 

μεγάλους. 

Ο δάσκαλος του Ελληνικού σχολείου, π. Γεώργιος Πιτταράς  επέδωσε στους μαθητές ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΟ 

ΣΠΟΥΔΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ ΤΩΝ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ και 

ευχήθηκε σε  όλους Καλή Πρόοδο.                                                                     

 Η Κατηχήτρια κ. 'Άλκηστη Μουτζούρη ετοίμασε ενθύμια για τα παιδιά του Κατηχητικού, όμορφες 

Χριστουγεννιάτικες μπαλίτσες με φωτογραφίες των παιδιών.  

Ευχόμαστε σε όλο τον κόσμο  ευλογημένες εορτές και καλά Χριστούγεννα στον απανταχού 

Ελληνισμό.  
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Γραφείο Συντονιστή Εκπαίδευσης - Γιοχάνεσμπουργκ 

Ενημερωτικό δελτίο 

Νοέμβριος – Δεκέμβριος 2023 

ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΧΑΡΑΡΕ: ΛΗΞΗ ΣΧΟΛΙΚΟΥ ΕΤΟΥΣ, ΑΠΟΝΟΜΗ 

ΒΡΑΒΕΙΩΝ ΚΑΙ ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΙΑΤΙΚΗ ΓΙΟΡΤΗ

 
Γράφει ο εκπαιδευτικός του σχολείου, κ. Νίκος Σαρρής. 

Στο νότιο μέρος της Αφρικανικής Ηπείρου, η λήξη 

της σχολικής χρονιάς συμπίπτει με τη λήξη του 

ημερολογιακού έτους. Έτσι και εμείς που 

βρισκόμαστε σε μια από αυτές τις χώρες, στη 

Ζιμπάμπουε, έχουμε τη λήξη του σχολικού έτους 

την περίοδο κατά την οποία γίνονται οι 

προετοιμασίες για τον εορτασμό της μεγάλης 

γιορτής των Χριστουγέννων. 

     Εδώ αξίζει να σημειωθεί ,ότι ο εορτασμός των 

Χριστουγέννων άρχισε περίπου τον 3ο μ.Χ. αιώνα. 

Κατά την Καινή Διαθήκη τόσο ο Χριστός όσο και 

οι μαθητές του δεν γιόρταζαν την γενέθλια ημέρα των ανθρώπων. Τα γενέθλια τα γιόρταζαν οι 

ειδωλολάτρες και ήταν μια παγανιστική συνήθεια. Για το λόγο αυτό οι Χριστιανοί κατά τους δύο 

πρώτους αιώνες δεν γιόρταζαν τη γενέθλια ημέρα του Χριστού, αλλά γιόρταζαν ως Δεσποτική εορτή 

στις 6 Ιανουαρίου τα Θεοφάνια ημέρα κατά την οποία ο Θεός αποκαλύπτει στους ανθρώπους, ότι 

ο Χριστός είναι ο Υιός Του ο αγαπητός.  

Δεν γνωρίζουμε ακριβώς πότε άρχισε ο εορτασμός των Χριστουγέννων, σύμφωνα με κάποιους 

ερευνητές κατά τον 3ο αιώνα άρχισε να εορτάζεται η ημέρα της γεννήσεως του Χριστού στις 25 

Δεκεμβρίου. Μάλιστα διασώζεται ο λόγος του Αγίου Ιωάννη του Χρυσοστόμου, που το 386 

παροτρύνει τους Χριστιανούς της Αντιοχείας να συμφωνήσουν στον εορτασμό των Χριστουγέννων 

στις 25 Δεκεμβρίου. 

Σιγά σιγά επικράτησε αυτή η παραπάνω ημερομηνία εορτασμού της Γεννήσεως του Χριστού. Η 

καθιέρωση της 25ης Δεκεμβρίου δεν είναι καθόλου μια τυχαία ημερομηνία, ο Χριστιανικός κόσμος 

επιλέγει σκόπιμα αυτή τη μέρα για να εκχριστιανίσει τις αρχαίες ειδωλολατρικές γιορτές, που 

εορτάζονταν στις 25 Δεκεμβρίου, όπως ήταν η μεγάλη εορτή του «Ανίκητου» θεού Ήλιου και ο 

εορτασμός των γενεθλίων του Μίθρα, εορτές οι οποίες ήταν διαδεδομένες σε όλη τη Ρωμαϊκή 

Αυτοκρατορία. Ο εορτασμός αυτής της μέρας ως ημέρας της γεννήσεως του Θεανθρώπου γίνεται 

αιτία να σταματήσουν και άλλες παγανιστικές γιορτές όπως τα Σατουρνάλια και τα Μπουρνάλια. 

Με την επικράτηση της εορτής των Χριστουγέννων δίνεται σιγά σιγά ένα τέλος στις ειδωλολατρικές 

θεότητες, και συγχρόνως αποκτούν χριστιανικό περιεχόμενο αυτές οι γιορτές. Ο Θεός Ήλιος των 

Ρωμαίων γίνεται ο «Ήλιος της Δικαιοσύνης» της Παλαιάς Διαθήκης που δεν ήταν άλλος από τον 

Χριστό ή «Το Φως του κόσμου» κατά τον Ευαγγελιστή Ιωάννη. Ένα από τα τροπάρια της εκκλησίας 

μας τα Χριστούγεννα λέει: «Ανέτειλας Χριστέ εκ Παρθένου,νοητέ Ήλιε της Δικαιοσύνης και αστήρ 

σε υπέδειξεν…..» 

https://blogs.sch.gr/gsejohann/
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Και  ο Οδυσσέας Ελύτης αναφέρει στο  ποίημα «Άξιον Εστί» , 

Της δικαιοσύνης ήλιε νοητέ 

και μυρσίνη συ δοξαστική 

μη παρακαλώ σας μη 

λησμονάτε τη χώρα μου 

Ίσως αυτό το, Της δικαιοσύνης ήλιε νοητέ, είναι επίκληση προς τον Υιό της Παρθένε τον Χριστό, και 

ζητά δικαίωση για τη χώρα του που αδικείται και βασανίζεται από τα δεινά του 2ου Παγκοσμίου 

πολέμου. 

Τελειώνοντας να αναφέρουμε ότι για τον καθορισμό των εορτών με βάση την 25η Δεκεμβρίου 

καθιερώθηκε και η 25η Μαρτίου ημέρα Ευαγγελισμού της Θεοτόκου, γιατί αυτό το χρονικό 

διάστημα έχει διάρκεια εννέα μήνες, όσο δηλαδή και η διάρκεια μιας κύησης.   

Αυτά ήταν βέβαια στοιχεία που αφορούν το ιστορικό μέρος της μεγάλης γιορτής των 

Χριστουγέννων, αλλά δεν παύει να είναι και μια γιορτή που δίνει ιδιαίτερη χαρά στους ανθρώπους. 

Για τον εορτασμό των Χριστουγέννων έχουν καθιερωθεί πολλά ήθη και έθιμα ,έχουν γραφτεί 

παραμύθια, ιστορίες και τραγούδια και έχει γίνει η εορτή μια πηγή έμπνευσης για τους 

ανθρώπους για πολλά και διάφορα πολιτισμικά δρώμενα. Μέσα σε αυτό το γιορταστικό πλαίσιο 

και εμείς ως σχολείο πραγματοποιήσαμε τη λήξη της σχολικής χρονιάς. Από τις δραστηριότητες που 

πραγματοποιήσαμε σας αποστέλλουμε και ανάλογο φωτογραφικό υλικό: 

    Στις 22-11-2023 οι μαθητές της ΣΤ’ προετοίμασαν και έπαιξαν σε θεατρικό το παραμύθι Hansel 

and Gretel. Η υποκριτική των μαθητών, τα κοστούμια και η μουσική ήταν υπέροχα η παράσταση 

μιας και μισής ώρας θαυμάσια. 

https://blogs.sch.gr/gsejohann/
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Στις 27/11/2023 το απόγευμα έγινε η απονομή των βραβείων των μαθητών. Βραβεία και επαίνους 

παίρνουν οι μαθητές από την Γ΄ τάξη και πάνω. Οι έπαινοι και τα βραβεία αποτελούν ένα κίνητρο 

για τους μαθητές μας ώστε να καταβάλουν την καλύτερη δυνατή προσπάθειά τους για να γίνονται 

καλύτεροι και να βελτιώνουν τόσο το ακαδημαϊκό τους  επίπεδο όσο και τη συμπεριφορά τους 

απέναντι στους συνανθρώπους τους. 

 

Στις 29-11-2023 το βράδυ οι μαθητές του σχολείου μας τραγούδησαν χριστουγεννιάτικα 

τραγούδια, μέσα σε ένα εορταστικό κλίμα .Οι μαθητές τραγούδησαν με ενθουσιασμό και το κοινό 

τους καταχειροκρότησε. Έτσι ευχηθήκαμε καλές γιορτές σε όλους. 

 

 

Δείτε ενδεικτικά videos: 

https://drive.google.com/drive/folders/1B07Av7OPPS9kdLz341n0OC6Lcb65W_14?usp=sharing 
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ΤΑ ΚΑΛΑΝΤΑ ΣΤΗ ΣΧΟΛΗ ΣΑΧΕΤΙ
 

Γράφει ο υποδ/ντής του δημοτικού σχολείου, κ. Ευάγγελος Κοκονάς. 

 

The tradition of Greek carols or “κάλαντα” 

started from the Byzantine times. The 

word κάλαντα is taken from the Latin word 

“calenda”, which means the “start of the 

month”. Κάλαντα are comprised of the 

singing of carols which are very important 

to the religious and traditional celebrations 

of Χριστούγεννα, Πρωτοχρονιά and 

Θεοφάνια. 

Despite the fact that κάλαντα are deeply 

embedded in the traditions of 

Christianity, they have carried a large 

influence from the times of Ancient 

Greece. During these ancient times, children would carry small boats and sing songs to honour the 

god Διόνυσος, who was the god of wine and merrymaking. The children would also offer an olive 

branch as a gift to the household, because the olive branch symbolised of wealth. 

Throughout the last two hundred years, children on Christmas Eve would go in groups to sing 

the κάλαντα in the village or town. The children would dress up in Christmas clothing, where they 

would carry musical triangles and sometimes even boats. They would visit households and shops, 

where they would spread their messages of cheer, peace and love. In return for this, the children 

would receive traditional sweet treats such as κουραμπιέδες, μελομακάρονα, κουλούρια and even 

money. 

The music and the words of the κάλαντα 

vary according to the regions of the 

Greek world. For example, the Christmas 

carols of Crete, Cyprus and the islands are 

more jolly and the κάλαντα from the 

Peloponnese and Epirus are a little more 

sombre. The κάλαντα of the Pontοs region 

are more loaded and the κάλαντα from 

Thrace are more enchanting. All of the 

κάλαντα are also accompanied by the 

musical instruments of the region. 

https://blogs.sch.gr/gsejohann/
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Many traditional Greek carols are sung, but over the years many carols have also been translated 

into Greek from the original Latin and English and they have grown in popularity.  

This year, SAHETI School once again proudly presented its Κάλαντα Evening where the support 

on the evening was immense. The pupils sang carols in Greek, English, Afrikaans and isiZulu. 

Not only did the pupils sing traditional carols, they also sang modern contemporary Christmas 

songs. The efforts of the staff and pupils paid off at the end of the evening, as it proved to be the 

most successful Κάλαντα event to date. As the school winds down for a well-deserved festive 

holiday, it wishes all Καλές γιορτές με υγεία και χαρά! 

 

 

Ενδεικτικά video: 

https://drive.google.com/drive/folders/1AtLK2pz147w6f3qAoFTk0Og1kUHWOdN0?usp=shari

ng 
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ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΙΑΤΙΚΗ ΓΙΟΡΤΗ  ΚΑΙ ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΙΑΤΙΚΑ ΗΘΗ ΚΑΙ 

ΕΘΙΜΑ ΑΠΟ ΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΛΟΥΜΠΟΥΜΠΑΣΙ Λ. Δ. ΤΟΥ 

ΚΟΝΓΚΟ
 

Γράφουν οι εκπαιδευτικοί κ.κ.  Κωτσορίδη Αγγελική, Κουρελή Γεωργία. 

Τα Χριστούγεννα, είναι η μεγάλη 

γιορτή της Χριστιανοσύνης, που 

γιορτάζεται κάθε χρόνο με ιδιαίτερη 

χαρά, για να θυμόμαστε τη γέννηση του 

Χριστού μας. 

Τα παιδιά με κίνηση και μουσική μας 

ταξιδεύουν από το σήμερα με όχημα τις 

παραδόσεις και τα έθιμα στο χθες. Στα 

χρόνια που μεγαλώσαμε και 

μεγαλώνουμε τα παιδιά μας για να θυμόμαστε τις ρίζες μας, όσο μακριά κι αν είμαστε από την 

πατρίδα. 

Την χριστουγεννιάτικη γιορτή μας ξεκίνησε φέτος το Νηπιαγωγείο ψάλλοντας το “Καλήν 

εσπέραν άρχοντες”. Οι χαρούμενες φωνές των μικρών και ο ήχος από τα τρίγωνα πλημμύρησαν 

την αίθουσα και έβαλαν έτσι τους παρευρισκόμενους στο εορταστικό κλίμα. Ακολούθησε το 

θεατρικό “Τα στολίδια του χριστουγεννιάτικου δέντρου”, στο οποίο τα νήπια μεταμορφώθηκαν 

σε στολίδια, στόλισαν το έλατο της σκηνής και έστειλαν ευχές σε όλα τα παιδιά του κόσμου. Η 

παράσταση έκλεισε χορεύοντας το “I m the happiest christmas tree” και παρασύροντας μικρούς και 

μεγάλους στο ρυθμό του. Τέλος, οι μικροί μαθητές τραγούδησαν κι ευχήθηκαν: “Χριστούγεννα 

ευτυχισμένα, ολόλευκα ονειρεμένα, αγάπη μέσα στην καρδιά και χρόνια πολλά”, αποσπώντας ένα 

μεγάλο χειροκρότημα απ’ όλους!!!  

Όλα τα παιδιά περιμένουν με μεγάλη λαχτάρα τις άγιες μέρες των Χριστουγέννων. Ας  

παρακαλέσουμε το νεογέννητο Χριστό να φέρει στον κόσμο την ειρήνη, την αγάπη, τη χαρά και να 

γίνει πραγματικότητα το μήνυμα των αγγέλων. «Και επί γης ειρήνη εν ανθρώποις ευδοκία». Και 

ενώ συμβαίνουν όλα αυτά γύρω μας, κάπου βαθιά στα έγκατα της γης, κάτι μικρά περίεργα 

πλασματάκια, που μοιάζουν πολύ με εμάς 

τους ανθρώπους, στο μυαλό τους δεν έχουν 

πάντα το καλό. Αγαπούν πολύ να κάνουν 

ζαβολιές και να ταλαιπωρούν τους  άλλους. 

Έχουν βαλθεί εδώ και χιλιάδες χρόνια να 

κόψουν το δέντρο που κρατά τον επάνω 

κόσμο και να το ρίξουν κάτω σαν άδειο 

μπαλόνι. Όμως το δέντρο θεριεύει, γίνεται 

γερό και δυνατό και τα καλικατζαράκια 

https://blogs.sch.gr/gsejohann/
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στενοχωρημένα γνωρίζουν ότι θα πρέπει να το πριονίσουν και πάλι από την αρχή. Τέλος, ένα 

μεγάλο ευχαριστώ στα παιδιά μας που με πολύ κόπο και μεράκι ανταποκρίθηκαν. 

  

 Οι μαθητέε/τριες και οι εκπαιδευτικοι του σχολείου μας σας ευχονται καλές γιορτές, χρονια 

πολλά με υγεία και δημιουργηκότητα! 

 

 

 

Χριστουγεννιάτικα ήθη και έθιμα: Ομαδική εργασία των μαθητών του δημοτικού σχολείου. 

 

Τα Χριστούγεννα είναι η ομορφότερη περίοδος του χρόνου. Μεγάλοι και μικροί απολαμβάνουν 

τις γιορτές των Χριστουγέννων στολίζοντας το δέντρο και τραγουδώντας όλοι μαζί 

χριστουγεννιάτικα τραγούδια. Στην Ελλάδα τα Χριστούγεννα αποτελούν μια σημαντική και 

ξεχωριστή γιορτή. Τα έθιμα σε κάθε γωνιά της χώρας είναι διαφορετικά και μοναδικά. 
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Το χριστουγεννιάτικο καράβι 

Τα Χριστούγεννα είναι πολύ διαδεδομένο το 

στόλισμα του δέντρου, όμως αυτό το έθιμο δεν 

είναι ελληνικό, αλλά ήρθε στην Ελλάδα την 

εποχή του Όθωνα. 

Από τα παλιά χρόνια οι Έλληνες στόλιζαν 

καράβι. 

Αυτό το έθιμο προέκυψε λόγω του ότι οι Έλληνες 

ήταν κατεξοχήν ναυτικός λαός και το 

χριστουγεννιάτικο καράβι συνηθιζόταν στις 

παραθαλάσσιες περιοχές. 

Όταν τα παιδιά έλεγαν κάλαντα συνήθιζαν να παίρνουν μαζί τους ένα μικρό καραβάκι για να το 

γεμίσουν οι νοικοκυρές με κουραμπιέδες και μελομακάρονα. 

Σταδιακά, το χριστουγεννιάτικο δέντρο άρχισε να γίνεται ευρέως γνωστό και το χριστουγεννιάτικο 

καράβι ξεχάστηκε. 

 

Το σπάσιμο του ροδιού 

Την Πρωτοχρονιά συνηθίζεται να σπάνε ένα ρόδι για 

καλοτυχία στο σπιτικό τους. 

Το έθιμο αυτό συμβολίζει την ευφορία και τη γονιμότητα και 

είναι ευρέως διαδεδομένο σε όλα τα ελληνικά σπίτια 

 

Το Χριστόψωμο 

Τις παραμονές των Χριστουγέννων οι νοικοκυρές 

φτιάχνουν το παραδοσιακό χριστόψωμο. 

Η διαφορά του με το κανονικό ψωμί είναι το σχήμα 

αλλά και τα σχέδια που έχει πάνω. 

Εκτός από τον σταυρό από ζυμάρι που κοσμεί το ψωμί 

στην μέση, οι νοικοκυρές το διακοσμούσαν με διάφορα 

σχέδια και το αφιέρωναν στη γέννηση του Χριστού. 
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Η βασιλόπιτα 

Σύμφωνα με την παράδοση η βασιλόπιτα ήταν 

δημιούργημα του Μέγα Βασίλειου από την 

Καισαρεία, ο οποίος βρήκε ένα τέχνασμα για 

να μοιράσει τα χρήματα στους φτωχούς. 

Έκρυψε τα νομίσματα μέσα σε πίτες και τους τις 

προσέφερε. 

Έτσι, εξηγείται και το φλουρί που βάζουμε στη 

βασιλόπιτα για να τον κερδίσει κάποιος 

τυχερός την Πρωτοχρονιά. 

  

Υπάρχουν και τα τοπικά χριστουγεννιάτικα έθιμα σε διάφορα μέρη της Ελλάδος. 

 

Οι Μωμόγεροι 

Στα χωριά Πλατανιά και Σιταγροί του Νομού 

Δράμας συναντάμε το έθιμο των Μωμόγερων. 

Πρόκειται για ένα είδος παραδοσιακού λαϊκού 

θεάτρου το οποίο προέρχεται από τον Πόντο. Η 

ονομασία του εθίμου προέρχεται από τις λέξεις 

μίμος ή μώμος και γέρος και συνδέεται με τις 

μιμητικές κινήσεις των πρωταγωνιστών. Αυτοί 

φορούν τομάρια ζώων με στολές ανθρώπων 

οπλισμένων με σπαθιά και έχουν τη μορφή 

γεροντικών προσώπων. 

Οι Μωμόγεροι εμφανίζονται καθ’ όλη τη διάρκεια του δωδεκαήμερου των εορτών και προσδοκούν 

τύχη για τη νέα χρονιά. 

Γυρίζουν σε παρέες στους δρόμους των χωριών και τραγουδούν τα κάλαντα ή άλλους ευχετικούς 

στίχους. 

Παραλλαγές του ίδιου εθίμου, συναντώνται σε χωριά της Κοζάνης και της Καστοριάς με την 

ονομασία Ραγκουτσάρια.  
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Κόλιντα Μπάμπω 

Στην Πέλλα αναβιώνει ακόμα και σήμερα το έθιμο της «Κόλιντα Μπάμπω». 

Οι κάτοικοι της περιοχής το βράδυ της 23ης Δεκεμβρίου ανάβουν φωτιές φωνάζοντας «Κόλιντα 

Μπάμπω» που σημαίνει «σφάζουν, γιαγιά». 

Αυτό είναι ένα έθιμο που αναπαριστά την σφαγή των αρσενικών νηπίων από τον Ηρώδη. 

Έτσι η φωτιά ενημερώνει τους κατοίκους να προφυλαχθούν όχι μόνο από τον Ηρώδη, αλλά και από 

τα κακά που ίσως επιφυλάσσει η νέα χρονιά.  

 

 

.   
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ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΙΑΤΙΚΟ ΠΑΖΑΡΙ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ- ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΛΟΥΜΠΟΥΜΠΑΣΙ, 02-03 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2023: Η ΜΑΓΕΙΑ ΤΩΝ ΕΟΡΤΩΝ 

ΦΩΤΙΖΕΙ ΤΗΝ ΠΟΛΗ!
 

Γράφει ο κ. Σακελλάρης Κωνσταντίνος, φιλόλογος του Γυμνασίου-Λυκείου της Ελληνικής Κοινότητας 

Λουμπουμπάσι της Λ.Δ. του Κονγκό. 

Εμφορούμενοι από το πνεύμα των Χριστουγέννων, τα μέλη 

της εκπαιδευτικής κοινότητας του ελληνικού Γυμνασίου- 

Λυκείου Λουμπουμπάσι, με την αμέριστη συμπαράσταση των 

Γονέων -Κηδεμόνων των μαθητών/ μαθητριών, 

πραγματοποίησαν με μεγάλη επιτυχία, κατά το διήμερο 02-03 

Δεκεμβρίου 2023, το Χριστουγεννιάτικο Παζάρι του Σχολείου 

για το έτος 2023.  

Το Χριστουγεννιάτικο Παζάρι έλαβε χώρα σε αίθουσα του 

παρακείμενου ιταλικού εστιατορίου, σε μικρή απόσταση από 

τα εκπαιδευτήρια της Ελληνικής Κοινότητας Λουμπουμπάσι, 

το Σάββατο 02 Δεκεμβρίου και την Κυριακή 03 Δεκεμβρίου 

2023, από τις 09.30 έως τις 17.00. Στην εκδήλωση αυτή, οι 

επισκέπτες/επισκέπτριες του χριστουγεννιάτικου παζαριού 

του ελληνικού Γυμνασίου – Λυκείου είχαν την ευκαιρία να 

εξερευνήσουν μια ποικιλία χειροποίητων προϊόντων τοπικής 

προέλευσης, να επιλέξουν χριστουγεννιάτικα δώρα και μοναδικά κοσμήματα για τα αγαπημένα τους 

πρόσωπα, καθώς επίσης να μυηθούν στις γεύσεις των ελληνικών εδεσμάτων των εορτών των Χριστουγέννων.  

Κατά τη διάρκεια του διήμερου χριστουγεννιάτικου παζαριού, εκπαιδευτικοί και γονείς πλαισίωσαν τους 

μαθητές/ τις μαθήτριες του Γυμνασίου –Λυκείου και από κοινού έδωσαν τον καλύτερο τους εαυτό, 

συμβάλλοντας στην επιτυχία του εγχειρήματος. Οι επισκέπτες/επισκέπτριες του χριστουγεννιάτικου 

παζαριού του ελληνικού Γυμνασίου –Λυκείου απόλαυσαν τη μαγεία των Χριστουγέννων, γνώρισαν τα 

ελληνικά εδέσματα των Χριστουγέννων και γεύτηκαν από κοντά τη ζεστασιά της ελληνικής φιλοξενίας.  

Οι μαθητές και μαθήτριες του Γυμνασίου –Λυκείου, με 

κέφι και χαμόγελο, ακούραστα υποδέχονταν, κατά τις 

δυο ημέρες διεξαγωγής του χριστουγεννιάτικου 

παζαριού, τους πολυπληθείς επισκέπτες και 

επισκέπτριες. Με ανεξάντλητο ενθουσιασμό, ανέλαβαν 

την πρωτοβουλία για την πραγματοποίηση του 

χριστουγεννιάτικου παζαριού, άοκνα εργάστηκαν για την 

προετοιμασία του και  πρωταγωνίστησαν τις ημέρες 

διεξαγωγής του, κερδίζοντας επάξια τα θετικά σχόλια των 

επισκεπτών/ επισκεπτριών. Οι μαθητές/μαθήτριες, 

οργανώνοντας και φέρνοντας εις πέρας με επιτυχία το 
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χριστουγεννιάτικο παζάρι του Γυμνασίου – Λυκείου, αποκόμισαν σπουδαίες εμπειρίες και βιώματα που θα 

τους ακολουθούν στην υπόλοιπη ζωή τους. 

Με την επιτυχή διεξαγωγή του χριστουγεννιάτικου παζαριού τα μέλη της εκπαιδευτικής κοινότητας του 

Γυμνασίου –Λυκείου Λουμπουμπάσι, υπό την σοφή καθοδήγηση της Διευθύντριας του Σχολείου, 

ισχυροποίησαν ακόμη περισσότερο τους δεσμούς συνεργασίας της εκπαιδευτικής κοινότητας με τους Γονείς- 

Κηδεμόνες των παιδιών και πέτυχαν ώστε να προβληθεί θετικά το Σχολείο στην ευρύτερη κοινότητα της 

πόλης του Λουμπουμπάσι, δημιουργώντας μια μαγική γιορτινή ατμόσφαιρα για τους επισκέπτες/ τις 

επισκέπτριες του χριστουγεννιάτικου παζαριού του ελληνικού Γυμνασίου – Λυκείου .  
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ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΙΑΤΙΚΕΣ ΜΕΛΩΔΙΕΣ ΣΤΑ ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΗΡΙΑ 

ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ ΚΙΝΣΑΣΑΣ 
 

Γράφει η κα Κυριακοπούλου Φωτεινή, Διευθύντρια των Ελληνικών Εκπαιδευτηρίων Κοινότητας 

Κινσάσας Λ.Δ. Κονγκό. 

Την Παρασκευή 15 Δεκεμβρίου 2023, μαθητές και μαθήτριες ήρθαν στο σχολείο με ιδιαίτερη 

ανυπομονησία  για την χριστουγεννιάτικη γιορτή. Μαζί τους ήρθαν ο Σεβασμιότατος 

Μητροπολίτης Κινσάσας και Έξαρχος Κεντρώας Αφρικής κ.κ. Θεοδόσιος, μέλη της Ελληνικής 

Κοινότητας Κινσάσας, γονείς και φίλοι των παιδιών. Η Αίθουσα Πολιτισμού της Ελληνικής 

Κοινότητας Κινσάσας γέμισε με γιορτινές μελωδίες, θεατρικά δρώμενα και πολλά φωτεινά 

χαμόγελα! 

Μέσα σε μια μαγευτική ατμόσφαιρα, μαθητές και μαθήτριες όλων των τάξεων έλαβαν μέρος στη 

χριστουγεννιάτικη γιορτή τους, δίνοντας τον καλύτερο εαυτό τους, με περίσσιο κέφι, ενθουσιασμό 

και γιορτινή διάθεση.  

Οι λιλιπούτειοι μαθητές του Νηπιαγωγείου, μαζί με τη Νηπιαγωγό, Κατερίνα Παυλάκου, μας 

έμαθαν την «Αλφαβήτα των Χριστουγέννων», είπαν ποιηματάκια και τραγούδησαν «πάει ο 

παλιός ο Χρόνος», ευχόμενα σε όλους μας Καλή Χρονιά!  

Τα παιδιά του Δημοτικού συνοδευόμενα και από μαθητές του Γυμνασίου και του Λυκείου 

ζωντάνεψαν το παραμύθι “Αγαπημένα Χριστούγεννα”(The Christmas Mouse) του Forward Toby. 

Η χριστουγεννιάτικη ατμόσφαιρα αγάπης δεν αγγίζει καθόλου τον ήρωα μας, στο τέλος όμως, θα 

νιώσει τις αξίες της αγάπης και της φιλίας και θα καταλάβει το μήνυμα των Χριστουγέννων. Οι 

μικρότεροι μαθητές απήγγειλαν ποιήματα και τα παιδιά της χορωδίας μας τραγούδησαν 

παραδοσιακά κάλαντα και Χριστουγεννιάτικα τραγούδια, όπου λίγο πολύ σιγοτραγουδούσαν 

και κάποιοι από τους καλεσμένους. Υπεύθυνη της θεατρικής ομάδας και της χορωδίας ήταν η κ. 

Κουρέτα Κωνσταντίνα, δασκάλα.  
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Τα παιδιά του Λυκείου μας παρουσίασαν την ψηφιακή εργασία τους στο μάθημα της 

Πληροφορικής και των Θρησκευτικών με υπεύθυνη την κ. Κυριακοπούλου Φωτεινή, καθηγήτρια 

Πληροφορικής. Το θέμα ήταν: «Το μήνυμα της γεννήσεως του Χριστού και οι συμβολισμοί της 

εικόνας των Χριστουγέννων στην Ορθόδοξη αγιογραφία», τονίζοντας μας ότι το μήνυμα των 

Χριστουγέννων, το μήνυμα της αγάπης και της σωτηρίας, αναφέρεται στον απόλυτο σεβασμό της 

αξίας του προσώπου, του συνανθρώπου και την παύση κάθε μορφής βίας. Ο Χριστός με την 

ενανθρώπησή Του μας κάνει ικανούς πλέον να συμμετέχουμε στη θεϊκή δόξα του επουράνιου 

Πατέρα. Αυτό είναι το υψηλό νόημα της μεγάλης αυτής γιορτής, που δείχνει την σπουδαία αξία 

που πήρε ο άνθρωπος και τις άπειρες δωρεές, με τις οποίες προικίστηκε, με την ενανθρώπησή του 

Λυτρωτού. Επίσης τα παιδιά του Γυμνασίου έφτιαξαν την Χριστουγεννιάτικη κάρτα των Σχολείων 

και κατασκεύασαν έναν χιονάνθρωπο στο μάθημα της Τεχνολογίας με την κ. Κυριακοπούλου 

Φωτεινή. 

 

 

Δείτε το video: 

https://drive.google.com/file/d/1BOghso6IhkiQB5RLcYD9SnjJ6i7WaOLf/view?usp=sharing 

 

 

Στο τέλος της γιορτής ο Σεβασμιότατος Μητροπολίτης Κινσάσας και Έξαρχος Κεντρώας 

Αφρικής κ.κ. Θεοδόσιος μας συνέχαιρε για την όμορφη γιορτή και έδωσε σε όλους μας τις 

θερμότερες ευχές του για καλή χρονιά, υγεία και δημιουργικότητα.  

Σε λίγο όμως μια μεγάλη έκπληξη περίμενε μικρούς και μεγάλους. Η εμφάνιση του Αϊ- Βασίλη!  

Ο Αϊ-Βασίλης ταξίδεψε μέχρι τη Λ.Δ. του Κονγκό και τα «Ελληνικά Εκπαιδευτήρια Κοινότητας 

Κινσάσας» για να μοιράσει σε κάθε μαθητή και μαθήτρια, ξεχωριστά δώρα, εισπράττοντας την 

αγάπη και τα χαμόγελα που μόνο τα παιδιά ξέρουν απλόχερα να προσφέρουν.  

Στη συνέχεια η Διευθύντρια έδωσε στα παιδιά το επιτραπέζιο ημερολόγιο 2024 των Ελληνικών 

Εκπαιδευτηρίων Κοινότητας Κινσάσας, το οποίο κοσμούν τα έργα τους. 

Έπειτα συνεχίσαμε στον αύλειο χώρο της Κοινότητας, όπου η Ελληνική Κοινότητα Κινσάσας είχε 

φέρει διάφορα νόστιμα εδέσματα προσφέροντας ένα πλούσιο μπουφέ. 

Συγχαρητήρια σε όλους τους μαθητές και τις μαθήτριές μας για τις μοναδικές στιγμές χαράς και 

συγκίνησης που μας χάρισαν και στις άξιες εκπαιδευτικούς μας, που συντόνισαν αυτή την υπέροχη 

προσπάθεια.  

Ευχαριστούμε, επίσης, θερμά την Ελληνική Κοινότητα Κινσάσας για την υποστήριξη και το 

ενδιαφέρον. 

Υπεύθυνες εκπαιδευτικοί: Κουρέτα Κωνσταντίνα, Κυριακοπούλου Φωτεινή, Παυλάκου 

Αικατερίνη. 

Η ευλογία της Γέννησης του Θεανθρώπου ας φέρει σε όλους μας αγάπη, ειρήνη, υγεία, ευτυχία 

κι ελπίδα για το μέλλον! 
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ΤΑ ΙΔΙΑΙΤΕΡΑ ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΑ ΤΟΥ ΠΑΠΠΟΥ ΠΑΝΩΦ (του Λέο Τολστόϊ)

 
Πριν από πάρα πολλά χρόνια ζούσε ένας γέρος 

τσαγκάρης. Το όνομά του ήταν Πανώφ. Ο 

μπαρμπα-Πανώφ δεν ήταν πλούσιος. Όλη η 

περιουσία του ήταν ένα μικρό δωμάτιο που 

έβλεπε στον δρόμο του χωριού. 

Η γυναίκα του είχε πεθάνει πριν από πολλά 

χρόνια και τα παιδιά του είχαν πια μεγαλώσει 

και είχαν φύγει από το σπίτι του. Δεν είχε πια 

κανένα κοντά του… 

Είναι βράδυ παραμονής Χριστουγέννων. Ο 

μοναχικός ηλικιωμένος τσαγκάρης, μπαρμπα-

Πανώφ, κατεβάζει από το ψηλό ράφι το παλιό καφέ βιβλίο, κάθεται στην αναπαυτική πολυθρόνα 

του και αρχίζει να διαβάζει… 

Διαβάζει από το βιβλίο την ιστορία της γέννησης του Χριστού, την ιστορία δηλαδή των 

Χριστουγέννων. Καθώς διαβάζει, διάφορες σκέψεις περνούν από το μυαλό του… 

Πόσο θα ήθελε να πρόσφερε ο ίδιος καταφύγιο στον Ιωσήφ, τη Μαρία και τον νεογέννητο 

Χριστό! 

Διαβάζοντας, όμως, για τους τρεις μάγους και τα πολύτιμα δώρα που έφεραν στον Χριστό, 

σκέφτεται με λύπη πως, αν ο Χριστός ερχόταν στο σπίτι του, ο ίδιος δεν θα είχε τίποτα να του δώσει. 

Ξαφνικά, ένα χαμόγελο ζωγραφίζεται στο πρόσωπό του και τα μάτια του λάμπουν. Σηκώνεται από 

την πολυθρόνα του, πηγαίνει στο ψηλό ράφι και βρίσκει ένα σκονισμένο κουτί. Το ανοίγει και 

βγάζει από μέσα ένα ζευγάρι παιδικά παπούτσια. 

Ήταν στ’ αλήθεια τα ωραιότερα παπούτσια που είχε ποτέ κάνει! 

Αυτά θα του έδινε, αν ερχόταν στο σπίτι του! 

Με την επιθυμία, λοιπόν, να τον επισκεπτόταν ο Χριστός και να του έδινε το δώρο του, ο μπαρμπα-

Πανώφ αποκοιμήθηκε… 

Ακούει τότε τον Χριστό να του λέει: «Μπαρμπα-Πανώφ, έχεις την επιθυμία να με δεις, να έλθω στο 

μαγαζάκι σου και να μου προσφέρεις κάποιο δώρο. Αύριο, λοιπόν, από το πρωί μέχρι το βράδυ να 

κοιτάζεις έξω στον δρόμο και θα με δεις να έρχομαι. Πρόσεξε να με αναγνωρίσεις!» 

Χριστούγεννα! Ο μπαρμπα-Πανώφ ετοιμάζεται γρήγορα και βγαίνει από το σπίτι του να πάει στην 

εκκλησία για τη Λειτουργία των Χριστουγέννων. Όταν επιστρέφει, κάθεται στην πολυθρόνα του 

και περιμένει με ανυπομονησία την επίσκεψη του Χριστού… 
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Κοιτάζει συνεχώς από το παράθυρο, στέκει στην πόρτα, ψάχνει με το βλέμμα, μα μόνο χωριανούς 

του βλέπει, τους οποίους χαιρετά με καλοσύνη… 

Καθώς περιμένει με αγωνία να συναντήσει τον Χριστό, προσφέρει φιλοξενία και ζεστασιά σε 

διάφορους περαστικούς. Πρώτα δέχεται στο σπίτι του τον γέρο οδοκαθαριστή που εργάζεται μέσα 

στην παγωνιά και του δίνει να πιει ένα φλιτζάνι καφέ, για να ζεσταθεί… 

Στη συνέχεια φιλοξενεί μια νέα κουρασμένη γυναίκα με ένα βρέφος στην αγκαλιά. Ο μπαρμπα-

Πανώφ τους προσφέρει φαγητό και παίρνει στην αγκαλιά του το μικρό παιδί. Βλέπει τα γυμνά 

ποδαράκια του μωρού και συγκινείται… 

Αμέσως, σηκώνεται από την πολυθρόνα του, παίρνει το κουτί από το ράφι, βγάζει τα παπουτσάκια 

που προόριζε για τον Χριστό και τα χαρίζει στο μικρό παιδί… Η γυναίκα τον ευχαρίστησε πάρα 

πολύ, πήρε το παιδί στην αγκαλιά της και έφυγε… 

Ο μπαρμπα-Πανώφ στάθηκε και πάλι στο παράθυρο και κοιτούσε να δει τον Χριστό… 

Οι ώρες περνούσαν και οι άνθρωποι πηγαινοέρχονταν στον δρόμο. Όλους τους χαιρετούσε ο 

μπαρμπα-Πανώφ. Άλλους τους χαμογελούσε και στους ζητιάνους έδινε κάποιο νόμισμα ή ένα 

κομμάτι ψωμί. Ο Χριστός, όμως, δεν φαινόταν να έρχεται… 

Ο μπαρμπα-Πανώφ ήταν πολύ λυπημένος. Με βαριά καρδιά κάθισε στην πολυθρόνα του και 

σκέφτηκε πως όλα τελικά ήταν μόνο ένα όνειρο… 

Τότε ακούγεται η φωνή του Χριστού, για να του αποκαλύψει:  

«Εγώ είμαι που πεινούσα και μου έδωσες να φάω. Διψούσα και μου έδωσες να πιω. Κρύωνα 

και με πήρες μέσα και με ζέστανες… Όλοι αυτοί οι άνθρωποι που βοήθησες σήμερα, ήμουνα 

Εγώ! Εμένα βοήθησες. Εμένα δέχθηκες σήμερα, μπαρμπα-Πανώφ!» 

«Ω, Θεέ μου», σιγομουρμούρισε ο γερο-τσαγκάρης, 

με μάτια που έλαμπαν από χαρά και ευτυχία… 

«Ήρθε τελικά! Ήταν εδώ, λοιπόν, όλη τη μέρα!» 
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Η ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ ΣΕΛΙΔΑ 
 

Επιμελείται ο κ. Νίκος Κομματάς, Computer Science and Greek Culture Teacher/Saint 

Constantine’s International School/ Arusha, Tanzania. 

Πηγή: Ψηφιακό σχολείο 

Η παρακάτω επιστολή του Γρηγόριου Ξενόπουλου γράφτηκε τα Χριστούγεννα του 1925 και απευθυνόταν στους 

μικρούς αναγνώστες της Διάπλασης των παίδων, περιοδικού που διεύθυνε με επιτυχία για 50 χρόνια (1896-

1944, 1946-1948). O Ζακυνθινός λογοτέχνης και θεατρικός συγγραφέας αναπολεί, με νοσταλγία αλλά και 

χιούμορ, τα παιδικά του χρόνια και την οικογενειακή ατμόσφαιρα των Χριστουγέννων, σε συνδυασμό με τα 

έθιμα και τις παραδοσιακές συνήθειες του τόπου του. 

Κάποια Χριστούγεννα 

Αθήνα, 26 Δεκεμβρίου 1925 

Αγαπητοί μου, 

Έναν καιρό στη ζωή μου, τα Χριστούγεννα τα γιόρταζα... την 

Πρωτοχρονιά. Πώς; Ακολουθούσα κανένα δικό μου καλαντάρι*, ή 

είχα προσηλυτισθεί σε καμιά αίρεση;... Τίποτ' απ' αυτά. Μόνο που 

τον καιρό εκείνο, νιόφερτος στην Αθήνα, φοιτητούδι, σχεδόν 

παιδί, δεν μπορούσα να καταλάβω Χριστούγεννα 

χωρίς...  κουλούρα. 

Στη Ζάκυθο, βλέπετε, όπου είχα μεγαλώσει, την παραμονή των 

Χριστουγέννων το βράδυ, κόβουν με πομπή* κάποια κουλούρα. 

Αντιστοιχεί με τη βασιλόπιτα που κόβουν εδώ την Πρωτοχρονιά -

κομμάτι ονομαστικό για τον καθένα, φλουρί για τον τυχερό, και 

καθεξής, -αλλά δε μοιάζει και καθόλου. Άλλη πάστα, άλλη ζύμη, 

άλλη όψη, άλλη γεύση, άλλη μυρωδιά. Φανταστείτε ένα ωραίο ψωμί σιμιγδαλένιο, πιασμένο με 

λάδι, βαμμένο κίτρινο με ζαφουράνα,* σπαρμένο μέσα με σταφίδες άσπρες και μαύρες, με 

κουκουνάρια, πορτοκαλόφλουδες κι ένα σωρό μπαχαρικά, και με μια κρούστα όλο σουσάμι και 

πυκνά φυτεμένα καρύδια, κάποτε μάλιστα και πασπαλισμένη με ψιλή ζάχαρη χρωματιστή. Αυτή 

είναι η ζακυθινή κουλούρα. Πώς να καταλάβαινα Χριστούγεννα χωρίς το «κομμάτι μου» απ' αυτήν; 

Και πού να 'βρισκα τέτοιο πράμα εδώ, στο βραδινό τραπέζι της παραμονής; 

- Χριστούγεννα αύριο, μου 'λεγαν. Και του χρόνου! 

- Πού είναι τα; Απαντούσα. Δεν τα βλέπω!... 

Και δεν τα 'βλεπα πραγματικώς. Ή, να πω καλύτερα, τα 'βλεπα, αλλά με τη φαντασία μου, μακρινά, 

αμυδρά, νοσταλγικά, λυπημένα - τα 'βλεπα εκεί κάτω, στην πατρίδα, στο πατρικό μου σπίτι, στο 

χριστουγεννιάτικο τραπέζι με την κουλούρα στη μέση, με τους δικούς μου ολόγυρα και -αλίμονο!- 

https://blogs.sch.gr/gsejohann/
http://ebooks.edu.gr/ebooks/v/html/8547/2246/Keimena-Neoellinikis-Logotechnias_B-Gymnasiou_html-empl/indexd_3.html
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με τη θέση μου σε μιαν άκρη αδειανή... Ήταν γιορτή αυτή 

για μένα; Αν δεν έκλαψαν τα μάτια μου, έκλαψε όμως η 

ψυχή μου, - ψυχή παιδιού που για πρώτη φορά ξενιτεύεται.. 

Συνέβαινε όμως να βγάζουν εκεί και το δικό μου το κομμάτι, 

-ε, φυσικά, τι κι αν έλειπα; Δεν είχα κιόλα πεθάνει!- και, μαζί 

μ' ένα χριστόψωμο κι ένα τενεκεδένιο κουτί μαντολάτο, να 

μου το στέλνουν εδώ με κανένα επιβάτη ή με το 

ταχυδρομείο. Αλλά αργούσε. Δεν είχε εφευρεθεί, βλέπετε, 

ούτε εφευρέθηκε ακόμα και κανένας τηλέγραφος για 

δέματα. (Αχ, κι αυτός ο Έδισσον! Τι κάνει;...) Και το δέμα 

έφτανε μόλις την παραμονή της Πρωτοχρονιάς. Έτσι, με το 

κομμάτι εκείνο της κουλούρας, που το λάβαινα και το 

'τρωγα με τόση χαρά, με τόση συγκίνηση, με τόση αγάπη, 

έκανα κι εγώ τα Χριστούγεννά μου πρωτοχρονιάτικα. 

Αυτό βάσταξε κάμποσα χρόνια. Είναι αλήθεια ότι και στην 

Αθήνα, αργότερα, γνωρίστηκα με ζακυθινά σπίτια που έκοβαν την παραμονή ζακυθινή κουλούρα 

και με προσκαλούσαν και μένα στην τελετή. Αλλά δεν ήταν το ίδιο! Εγώ ήθελα το κομμάτι μου από 

την κουλούρα του σπιτιού μας. Και πάλι περίμενα σαν και τι το δέμα που θα ξεκινούσε από κει πέρα 

μετά την παραμονή, για να το λάβω... κατόπιν εορτής. 

Αλλά ήρθαν και Χριστούγεννα ή μάλλον Πρωτοχρονιά, που δεν έλαβα τίποτα. Στην πατρίδα είχε 

πεθάνει ο καημένος μου ο πατέρας. Ούτε εκείνο το χρόνο έκοψαν στο σπίτι μας κουλούρα, ούτε τον 

άλλον... Το πένθος, η απουσία μου ακόμα, το μεγάλωμα και το σκόρπισμα των παιδιών της, έκαμε 

τη μητέρα μου ν' αφήσει, να ξεσυνηθίσει αυτό το χριστουγεννιάτικο έθιμο του τόπου, αταίριαστο 

πια σ' ένα σπίτι χωρίς νοικοκύρη και χωρίς μικρά παιδιά. Τότε μάλιστα, για πολλά χρόνια, 

συνέβαινε το αντίθετο: εγώ έστελνα της μητέρας μου το κομμάτι της από τη βασιλόπιτα που έκοβα 

εδώ, στο σπίτι μου, για τα παιδιά μου. Και η μητέρα μου πάλι, θυμούμενη τα παιδικά της χρόνια 

στην Πόλη, όπου επίσης έκοβαν βασιλόπιτα, γιόρταζε στη Ζάκυθο μια πολίτικη Πρωτοχρονιά... τα 

Θεοφάνεια. 

Κάποιο χρόνο όμως, μεγάλος εγώ πια, πήγα στη Ζάκυθο να κάμω Χριστούγεννα με τη γριά μητέρα 

μου. 

- Α, της λέω, δεν έχει, θα κόψουμε και κουλούρα!  

- Ναι, παιδί μου, μου λέει, αφού είσαι και συ εδώ, ας κόψουμε. 

Πραγματικώς, παράγγειλα έξω μια ωραία κουλούρα, και την κόψαμε το βράδυ της παραμονής, 

όπως άλλοτε. Αλλά θα το πιστέψετε; Δε μ' ενθουσίασε καθόλου! «Πού το τσουρέκι μας; Έλεγα. Αυτό 

δεν είναι παρά ψωμί!» Ναι, αυτό το ψωμί με το λάδι και με τη σταφίδα, που άλλη φορά με τρέλαινε, 

που το προτιμούσα από καθετί και που δεν έκανα Χριστούγεννα αν δεν το 'χα, δε μου άρεσε πια. 

Το είχα ξεσυνηθίσει. Προτιμούσα το τσουρέκι. Κι ούτε όψη τού έβρισκα πια, ούτε γεύση, ούτε 

μυρωδιά εξαιρετική. Ένα κοινό πράμα, χοντρό, βαρύ, που απορούσα μάλιστα πώς μ' ενθουσίαζε 

τόσο άλλη φορά... 

https://blogs.sch.gr/gsejohann/
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Μη δεν ήταν το ίδιο; 

Όχι, το ίδιο ήταν απαράλλαχτο. Εγώ μόνο είχα αλλάξει, εγώ δεν ήμουν πια ο ίδιος... Τόσα χρόνια 

στην Αθήνα, είχα ξεσυνηθίσει τα πράματα της πατρίδας μου και είχα συνηθίσει τ' αθηναίικα. Όλα 

στον κόσμο μια συνήθεια είναι. Κι ακόμα, κάθε πράμα ταιριάζει στον τόπο του. Μόνο η νοσταλγία 

των πρώτων χρόνων της ξενιτιάς μ' έκανε να βρίσκω τόσο ωραία και στην Αθήνα τη ζακυθινή 

κουλούρα και να την προτιμώ απ' το καλύτερο τσουρέκι. Αλλά όταν, με τον καιρό, λιγόστεψε κι 

έσβησε η νοσταλγία, χάθηκαν μαζί κι όλες οι παλιές, οι νοσταλγικές μου προτιμήσεις. Είχα 

εγκλιματιστεί* πια Αθηναίος. Κι ένας Αθηναίος δεν μπορεί βέβαια να προτιμάει τη ζακυθινή 

κουλούρα από το τσουρέκι του. Για να την προτιμάει κανείς, πρέπει να 'ναι Ζακυθινός, και να μένει 

στη Ζάκυθο. 

Έτσι εξήγησα τότε το παράξενο. Και θυμήθηκα και το μέλανα ζωμό των Σπαρτιατών. Οι Σπαρτιάτες 

τον αποζητούσαν και τον εκθείαζαν παντού σαν το καλύτερο φαΐ του κόσμου. Έτσι, ο μέλας ζωμός 

έβγαλε μια φήμη μεγάλη. Όσοι δεν τον είχαν δοκιμάσει, τον νόμιζαν εφάμιλλο* με την αμβροσία, 

την αιθέρια αυτή τροφή των Ολύμπιων Θεών. Δε θυμούμαι τώρα ποιος επίσημος, βασιλιάς ή 

στρατηγός -ο Διονύσιος των Συρακουσών άραγε;- όταν πέτυχε μια φορά κάτι Σπαρτιάτες 

μαγείρους, τους έβαλε να του φτιάσουν μέλανα ζωμό. Του τον έφτιασαν όσο καλύτερα ήξεραν, κι 

εκενος τον δοκίμασε μ' ένα μεγάλο μορφασμό. 

- Απορώ, τους είπε, πώς σας αρέσει αυτή η αηδία! 

- Θα σου άρεσε και σένα, του αποκρίθηκαν οι Σπαρτιάτες, αν έκανες ταχτικά το λουτρό σου στον 

Ευρώτα! 

Λέτε τώρα, όταν ξενιτευόταν κανένας νεαρός 

Σπαρτιάτης, να του έστελνε η μητέρα του, καμιά 

γιορτή σαν τα Χριστούγεννα λιγάκι μέλανα 

ζωμό;... Δεν το πιστεύω. Οι Λάκαινες* δε 

συνήθιζαν να παραχαϊδεύουν έτσι τα 

λεοντόπουλά τους. Πιο πιθανό μου φαίνεται να 

το 'κανε μια μητέρα Αθηναία ή Ζακυθινή. Γι' 

αυτό κι ένας δικός μας ποιητής, ο Ανδρέας 

Μαρτζώκης, σε κάποιο σατιρικό ποίημά του, 

«Ζακυθινός Μνηστήρας», παρασταίνει ένα 

Ζακυθινό αρχοντόπουλο στην Ιθάκη -στην 

ομηρική Ιθάκη, επί Οδυσσέως- που για να συγκινήσει την Πηνελόπη, της προσφέρει... τ' ωραίο 

χριστόψωμο που του είχε στείλει τα Χριστούγεννα η μητέρα του! 

Σας ασπάζομαι 

Φαίδων 

* καλαντάρι: ημερολόγιο * πομπή: τελετή * ζαφουράνα: ζαφορά, κρόκος, είδος φυτού που 

καλλιεργείται για τις χρωστικές και φαρμακευτικές του ιδιότητες * είχα εγκλιματιστεί: είχα 

συνηθίσει στο νέο τρόπο ζωής * εφάμιλλο: ισοδύναμο, ισάξιο * Λάκαινες: Σπαρτιάτισσες 
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